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1. РАЗДЕЛЫ И ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ИСПЫТАНИЮ

1.1. Системный анализ

Понятия о системном подходе, системном анализе. Выделение системы из среды, определение системы. Системы и закономерности их функционирования и развития. Управляемость, достижимость, устойчивость.

Модели систем: статические, динамические, концептуальные, топологические, формализованные (процедуры формализации моделей систем), информационные, логико-лингвистические, семантические, теоретико-множественные и др.

Задачи системного анализа. Роль человека в решении задач системного анализа.

1.2. Модели и методы принятия решений

Постановка задач принятия решений. Классификация задач принятия решений. Этапы решения задач.

Экспертные процедуры. Задачи оценивания. Шкалы измерений, методы экспертных измерений. Методы опроса экспертов, характеристики экспертов. Методы обработки экспертной информации, оценка компетентности экспертов, оценка согласованности мнений экспертов.

Методы формирования исходного множества альтернатив. Морфологический анализ.

Методы многокритериальной оценки альтернатив. Функция полезности. Аксиоматические методы многокритериальной оценки. Прямые методы многокритериальной оценки альтернатив. Методы нормализации критериев. Характеристики приоритета критериев. Методы порогов несравнимости. Диалоговые методы принятия решений. Качественные методы принятия решений (вербальный анализ).

Игра как модель конфликтной ситуации. Классификация игр. Матричные и дифференциальные игры. Цены и оптимальные стратегии. Чистые и смешанные стратегии. Функция потерь при смешанных стратегиях Нижняя и верхняя цены игр, седловая точка. Принцип минимакса. Решение игр. Доминирующие и полезные стратегии. Нахождение оптимальных стратегий. Сведение игры к задаче линейного программирования.

1.3. Оптимизация и математическое программирование

Оптимизационный подход к проблемам управления и принятия решений. Допустимое множество и целевая функция. Формы записи задач математического программирования. Классификация задач математического программирования.

Постановка задачи линейного программирования. Стандартная и каноническая формы записи. Допустимые множества и оптимальные решения задач линейного программирования. Выпуклые множества. Крайние точки и крайние лучи выпуклых множеств. Теоремы об отделяющей, опорной и разделяющей гиперплоскости. Сведение задачи линейного программирования к дискретной оптимизации. Симплекс-метод. 

Локальный и глобальный экстремум. Необходимые условия безусловного экстремума дифференцируемых функций. Теорема о седловой точке. Необходимые условия экстремума дифференцируемой функции на выпуклом множестве. Задачи об условном экстремуме и метод множителей Лагранжа.

Классификация методов безусловной оптимизации. Понятие сходимости метода, скорости сходимости. Методы первого порядка. Градиентные методы. Методы второго порядка. Метод Ньютона и его модификации. Квазиньютоновские методы. Методы переменной метрики. Методы сопряженных градиентов. Конечно-разностная аппроксимация производных. Конечно-разностные методы. Методы деформируемых конфигураций. Симплексные методы. Прямой перебор и случайный поиск.

Основные подходы к решению задач с ограничениями. Классификация задач и методов. Методы сведения задач с ограничениями к задачам безусловной оптимизации. Методы внешних и внутренних штрафных функций. Комбинированный метод проектирования и штрафных функций. Метод проекции градиента. Метод скользящего допуска.

Методы и задачи дискретного программирования. Задачи целочисленного линейного программирования. Задачи оптимизации на сетях и графах.

Метод динамического программирования для многошаговых задач принятия решений. Принцип оптимальности Беллмана. Основное функциональное уравнение. Вычислительная схема метода динамического программирования.

1.4. Теория управления

Основные понятия теории управления: цели и принципы управления, динамические системы. Математическое описание объектов управления: пространство состояний, передаточные функции, структурные схемы. Основные задачи теории управления: стабилизация, слежение, программное управление, оптимальное управление. Классификация систем управления.

Структуры систем управления: разомкнутые системы, системы с обратной связью, комбинированные системы. Динамические и статические характеристики систем управления: переходная и весовая функции и их взаимосвязь, частотные характеристики. Типовые динамические звенья и их характеристики.

Понятие об устойчивости систем управления. Устойчивость по Ляпунову, асимптотическая, экспоненциальная устойчивость. Устойчивость по первому приближению. Функции Ляпунова. Теоремы об устойчивости и неустойчивости. Устойчивость линейных стационарных систем. Критерии устойчивости линейных стационарных систем. Устойчивость линейных нестационарных систем. Орбитальная устойчивость.

Качество процессов управления в линейных динамических системах. Показатели качества переходных процессов. Методы оценки качества. Коррекция систем управления.

Методы синтеза регуляторов. Частотные методы, корневые методы, методы пространства состояний.

Релейная обратная связь: алгебраические и частотные методы исследования. Автоколебания, методы анализа и синтеза автоколебательных систем. Стабилизация регулятором переменной структуры: скалярные и векторные скользящие режимы.

Абсолютная устойчивость. Геометрические и частотные критерии абсолютной устойчивости. Абсолютная стабилизация. Адаптивные системы стабилизации: метод скоростного градиента, метод целевых неравенств.

Классификация дискретных систем автоматического управления. Уравнения импульсных систем во временной области. Разомкнутые системы. Описание импульсного элемента. Импульсная характеристика приведенной непрерывной части. Замкнутые системы. Уравнения разомкнутых и замкнутых импульсных систем относительно решетчатых функций. Дискретные системы. Z-преобразование решетчатых функций и его свойства.

Передаточная, переходная и весовая функции импульсной системы. Классификация систем с несколькими импульсными элементами. Многомерные импульсные системы. Описание многомерных импульсных систем с помощью пространства состояний.

Устойчивость дискретных систем. Исследование устойчивости по первому приближению, метод функций Ляпунова, метод сравнения. Теоремы об устойчивости. Синтез дискретного регулятора по состоянию, по выходу, при отсутствии и наличии возмущений.

Основные виды нелинейностей в системах управления. Методы исследования поведения нелинейных систем.

Теория оптимального управления. Задачи оптимизации. Принцип максимума Понтрягина. Динамическое программирование.

1.5. Компьютерные технологии обработки информации

Определение и общая классификация видов информационных технологий. Модели, методы и средства сбора, хранения, коммуникации и обработки информации с использованием компьютеров.

Программно-технические средства реализации современных офисных технологий. Стандарты пользовательских интерфейсов.

Создание и обработка текстовых файлов и документов с использованием текстовых редакторов и процессоров. Программные средства создания и обработки электронных таблиц.

Программные средства создания графических объектов, графические процессоры (векторная и растровая графика).

Понятие информационной системы, банки и базы данных. Логическая и физическая организация баз данных. Модели представления данных, архитектура и основные функции СУБД. Распределенные БД. Принципиальные особенности и сравнительные характеристики файл-серверной, клиент-серверной и интранет технологий распределенной обработки данных.

Реляционный подход к организации БД. Базисные средства манипулирования реляционными данными. Методы проектирования реляционных баз данных (нормализация, семантическое моделирование данных, ER-диаграммы).

Языки программирования в СУБД, их классификация и особенности. Стандартный язык баз данных SQL.
Перспективные концепции построения СУБД (ненормализованные реляционные БД, объектно-ориентированные базы данных и др.).

Основные сетевые концепции. Глобальные, территориальные и локальные сети. Проблемы стандартизации. Сетевая модель OSI. Модели взаимодействия компьютеров в сети.

Локальные сети. Протоколы, базовые схемы пакетов сообщений и топологии локальных сетей. Сетевое оборудование ЛВС.

Глобальные сети. Основные понятия и определения. Сети с коммутацией пакетов и ячеек, схемотехника и протоколы. Принципы межсетевого взаимодействия и организации пользовательского доступа. Методы и средства защиты информации в сетях. Базовые технологии безопасности.

Принципы функционирования Internet, типовые информационные объекты и ресурсы. Ключевые аспекты WWW-технологии.

Адресация в сети Internet. Методы и средства поиска информации в Internet, информационно-поисковые системы.

Языки и средства программирования Internet приложений. Язык гипертекстовой разметки HTML, основные конструкции, средства подготовки гипертекста (редакторы и конверторы). Базовые понятия VRML.
Организация сценариев отображения и просмотра HTML документов с использованием объектно-ориентированных языков программирования.

Представление звука и изображения в компьютерных системах. Устройства ввода, обработки и вывода мультимедиа информации. Форматы представления звуковых и видеофайлов. Оцифровка и компрессия. Программные средства записи, обработки и воспроизведения звуковых и видеофайлов. Мультимедиа в вычислительных сетях.

Основные разделы теории и приложений искусственного интеллекта. Описание и постановка задачи. Задачи в пространстве состояний, в пространстве целей. Классификация задач по степени сложности. Линейные алгоритмы. Полиномиальные алгоритмы. Экспоненциальные алгоритмы.

Назначение и принципы построения экспертных систем. Классификация экспертных систем. Методология разработки экспертных систем. Этапы разработки экспертных систем. Проблемы и перспективы построения экспертных систем.
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3.  ПРОЦЕДУРА ПРОВЕДЕНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА 

На вступительном экзамене по специальности поступающий должен продемонстрировать владение методами теоретических и экспериментальных исследований механических, электронных, оптических  и других систем, цифровой обработки результатов, системной интеграции и обработки данных, оценки качества и точности функционирования технических систем. 

Он также должен показать умение использовать теории и методы науки для анализа современных проблем по данной специ​альности и избранной области предметной специализации.

Вступительный экзамен проводятся экзаменационной комиссией устно по билетам. Для подготовки ответа поступающий использует экзаменационные листы, которые сохраняются после приема экзамена в течение года.

Экзаменационные билеты должны включать не менее 3 вопросов в соответствии с разделами программы.

На каждого поступающего заполняется протокол приема вступительного экзамена, в который фиксируются вопросы экзаменаторов к поступающему.
Уровень знаний поступающего оценивается на «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

Протокол приема вступительного экзамена подписывается членами комиссии с указанием их ученой степени, ученого звания, занимаемой должности.
Протоколы заседаний экзаменационных комиссий хранятся по месту сдачи вступительных экзаменов и являются основой для проведения конкурса при поступлении в аспирантуру.
Научная специальность: 2.3.3 Автоматизация и управление технологическими процессами и производствами
1. РАЗДЕЛЫ И ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ИСПЫТАНИЮ

1.1. Основы теории управления

Основные понятия теории управления: цели и принципы управления, динамические системы. Математическое описание объектов управления: пространство состояний, передаточные функции, структурные схемы, Основные задачи теории управления: стабилизация, слежение, программное управление, оптимальное управление, экстремальное регулирование. Классификация систем управления. Автоматические и автоматизированные системы управления (АСУ) технологическими процессами (ТП) и производствами. Основные подходы к анализу и синтезу автоматических и автоматизированных управляемых систем.

Структуры систем управления: разомкнутые системы, системы с обратной связью, комбинированные системы. Динамические и статические характеристики систем управления: переходная и весовая функции и взаимосвязь, частотные характеристики. Типовые динамические звенья их характеристики.

Понятие об устойчивости систем управления. Устойчивость по Ляпунову, асимптотическая, экспоненциальная устойчивость. Функции Ляпунова. Теоремы об устойчивости и неустойчивости.

Устойчивость линейных стационарных систем. Критерии Ляпунова, Гурвица, Михайлова. Устойчивость линейных нестационарных систем. Устойчивость линейных систем с обратной связью: критерий Найквиста.

Методы синтеза обратной связи. Элементы теории стабилизации Управляемость, наблюдаемость. Дуальность управляемости и наблюдаемости. Канонические формы. Линейная стабилизация. Стабилизация по состоянию, по выходу.

Качество процессов управления в линейных динамических системах. Показатели качества переходных процессов. Методы оценки качества. Коррекция систем управления.

Управление при действии возмущений. Различные типы возмущений: операторные, координатные. Инвариантные системы. Следящие системы.

Управление в условиях неопределенности. Робастные системы управления, основные определения и свойства.

Аналитическое конструирование. Идентификация динамических систем Экстремальные регуляторы.

Классификация дискретных систем автоматического управления. Импульсные системы управления. Разомкнутые системы. Описание импульсного элемента. Импульсная характеристика непрерывной части. Замкнутые системы. Уравнения разомкнутых и замкнутых импульсных систем относительно решетчатых функций. Дискретные системы. Z-преобразование решетчатых функций и его свойства.

Передаточная, переходная и весовая функции импульсной системы. Устойчивость дискретных систем. Исследование устойчивости по первому приближению, метод функций Ляпунова. Теоремы об устойчивости. Синтез дискретного регулятора по состоянию и по выходу, при наличии возмущений.

Элементы теории реализации динамических систем.

Консервативные динамические системы. Элементы теории бифуркации.

Основные виды нелинейностей в системах управления. Методы исследования поведения нелинейных систем.

Автоколебания нелинейных систем. Орбитальная устойчивость. Теоремы об устойчивости предельных циклов.

Классификация оптимальных систем. Задачи оптимизации. Принцип максимума Понтрягина. Динамическое программирование.

1.2. Задачи и методы оптимизации

Постановка задач математического программирования. Оптимизационный подход к проблемам управления технологическими процессами и производственными системами. Допустимое множество и целевая функция. Формы записи задач математического программирования. Классификация задач математического программирования.

Постановка задачи линейного программирования. Стандартная и каноническая формы записи. Допустимые множества и оптимальные решения задач линейного программирования. Выпуклые множества. Условия существования и свойства оптимальных решений задачи линейного программирования. Опорные решения системы линейных уравнений. Сведение задачи линейного программирования к дискретной оптимизации Симплекс-метод.

Теория двойственности в линейном программировании. Двойственные задачи. Геометрическая интерпретация двойственных переменных.

Необходимые условия оптимальности в нелинейных задачах математического программирования. Локальный и глобальный экстремум. Необходимые условия экстремума дифференцируемых функций. Задачи об условном экстремуме и метод множителей Лагранжа.

Выпуклые функции и их свойства. Постановка задачи выпуклого программирования и формы их записи. Простейшие свойства оптимальных решений. Необходимые и достаточные условия экстремума дифференцируемой выпуклой функции на выпуклом множестве и их применение. Основы теории двойственности в выпуклом программировании 

Классификация методов оптимизации. Скорости сходимости. Методы первого порядка. Градиентные методы. Методы второго порядка. Метод Ньютона и его модификации. Методы сопряженных градиентов. Конечно-разностная аппроксимация производных. Конечно-разностные методы. Методы нулевого порядка. Методы покоординатного спуска. Симплексные методы.

Основные подходы к решению задач с ограничениями. Классификация задач и  методов. Метод условного градиента. Методы сведения задач с ограничениями к задачам безусловной оптимизации. Методы внешних и внутренних штрафных функций. Специальные методы решения задач условной оптимизации. Метод скользящего допуска.

Задачи стохастического программирования. Стохастические квазиградиентные методы. Прямые и непрямые методы. Метод проектирования стохастических квазиградиентов. Методы стохастической аппроксимации. Методы с операцией усреднения. Методы случайного поиска. Методы с усреднением направлений спуска. Специальные приемы регулировки шага.

Методы и задачи дискретного программирования. Задачи целочисленного линейного программирования. Задачи оптимизации на сетях и графах.

1.3. Теоретические основы  и методы принятия решений

Постановка задач принятия решений. Классификация задач принятия решений. Этапы решения задач. Экспертные процедуры. Задачи оценивания. Алгоритм экспертизы. Методы получения экспертной информации. Шкалы измерений, методы экспертных измерений. Методы опроса экспертов, характеристики экспертов. Методы обработки экспертной информации, оценка компетентности экспертов, оценка согласованности мнения экспертов.

Метод формирования исходного множества альтернатив. Морфологический анализ.

Методы многокритериальной оценки альтернатив. Классификация методов. Множества компромиссов и согласия, построение множеств. Функция полезности. Аксиоматические методы многокритериальной оценки. Прямые методы многокритериальной оценки альтернатив. Методы нормализации критериев. Методы аппроксимации функции полезности. Деревья решений. Методы компенсации. 

Принятие решений в условиях неопределенности. Виды неопределенности. Статистические модели принятия решений. Методы глобального критерия.

Нечеткие множества. Основные определения и операции над нечеткими множествами. Нечеткое моделирование. Задачи математического программирования при нечетких исходных условиях. Постановки зада на основе различных принципов оптимальности. Нечеткие отношения, операции над отношениями, свойства отношений. Принятие решений при нечетком отношении предпочтений на множестве альтернатив. Принятие решений при нескольких отношениях предпочтений.

Свойства сложных систем. Основные принципы системного подхода, оценке состояния и управлению сложными системами. Слабоструктурированные задачи управления, методы и системы принятия управленческих решений. Интеллектуальные управляющие системы. Нечеткое адаптивное управление. Методы синтеза САУ с нечеткими регуляторами. Принцип двухканальной инвариантности. Многокритериальные задача управления.

1.4. Информационное обеспечение процессов автоматизации

Понятие данных, системы данных. Объекты данных. Атрибуты объектов. Значения данных. Идентификаторы объекта данных, ключевые элементы данных. Понятие записи данных. Файлы данных. Базы данных. Требования, предъявляемые к базам данных. Распределенные базы данных.

Модели данных. Реляционная модель данных. Сетевая модель данных. Иерархическая модель данных. Взаимосвязи между объектами атрибутами.

Системы управления базами данных. Особенности управления распределенными базами данных и системы управления распределенным базами данных. Стандарты на обмен данными между подсистемами АСУ.

Проектирование баз данных. Жизненный цикл базы данных. Концептуальная модель. Логическая модель. Словари данных, их назначение, интегрированные и независимые словари данных. Упорядочение канонических структур. Синтез логических структур локальных и распределенных баз данных.

Языки, используемые в базах данных. Языки описания данных. Языки манипулирования данными. Уровни абстракции для описания данных.

Организация программного обеспечения АСУ. Технологии структурного и объективно-ориентированного программирования. Конструирование типов данных. Инкапсуляция данных и методов их обработки в классах объектов. Иерархия классов. Базовые и производные классы. Простое и множественное наследование. Перегрузка методов и •ритм обработки данных в классах объектов. Абстрактные классы. Полиморфная обработка данных. Виртуальные интерфейсы. Параметризация типов данных в классах и функциях. Типовые структуры описания абстрактных данных (массив, стек, очередь, двоичное дерево). Программирование математических структур (матрицы и конечные графы). Методы программной обработки данных. Итерация и рекурсия. Сортировка и поиск. Криптообработка и сжатие данных. Перечисление и упорядочивание комбинаторных объектов. Ввод-вывод данных. Обработка файлов.

Технологии программирования. Методические и инструментальные средства разработки модульного программного обеспечения АСУ. Компиляция и редактирование связей. Верификация и отладка программы. Автоматизация разработки программных проектов. Программная документация.

Виды и компоненты программного обеспечения. Операционные системы. Трансляторы. Эмуляторы. Прикладное программное обеспечение. Понятие системы сквозного проектирования.

Моделирующие системы в АСУ. Системы моделирования электрических схем. Математические модели отдельных компонент схемы. Формирование комплексной модели проектируемого объекта на основе моделей отельных компонентов.

Состав структура графической подсистемы АСУ. Базовая графическая система. Прикладная графическая система. Лингвистический и геометрический процессоры. Процессоры визуализации и монитор графической подсистемы. Архитектура графических терминалов и рабочих станций.

1.5. Инструментальное обеспечение АСУ

Теоретические основы, средства и методы промышленной технологи создания АСУТП, АСУП, АСТПП и др. Модели и методы идентификации производственных процессов, комплексов и интегрированных систем управления.

Методы совместного проектирования организационно-технологических распределенных комплексов и систем управления ими. Формализованные методы анализа, синтеза, исследования и оптимизации модульных структур систем сбора и обработки данных в АСУТП, АСУП АСТПП и др.

Методы эффективной организации и ведения специализированного, информационного и программного обеспечения АСУТП, АСУП, АСТПГ и др., включая базы и банки данных и методы их оптимизации. Методы синтеза специального математического обеспечения, пакетов прикладный программ и типовых модулей, функциональных и обеспечивающих подсистем АСУТП, АСУП, АСТПП и др.

Методы планирования и оптимизации отладки, сопровождения, модификации и эксплуатации задач функциональных и обеспечивающих подсистем АСУТП, АСУП, АСТПП и др., включающие задачи управления качеством, финансами и персоналом. Методы контроля, обеспечении достоверности, защиты и резервирования информационного и программного обеспечения АСУТП, АСУП, АСТПП и др.

Теоретические основы и прикладные методы анализа и повышения, эффективности, надежности и живучести АСУ на этапах их разработки, внедрения и эксплуатации. Теоретические основы, методы и алгоритмы диагностирования (определения работоспособности, поиск неисправностей и прогнозирования) АСУТП, АСУП, АСТПП и др.

Теоретические основы, методы и алгоритмы интеллектуализации решения прикладных задач при построении АСУ широкого казначеи (АСУТП, АСУП, АСТПП и др.). Теоретические основы, методы и алгоритмы построения экспертных и диалоговых подсистем, включенных АСУТП, АСУП, АСТПП и др.

Использование методов автоматизированного проектирования для повышения эффективности разработки и модернизации АСУ. Средства и методы проектирования технического, математического, лингвистического и других видов обеспечения АСУ. Разработка методов обеспечения совместимости и интеграции АСУ, АСУТП, АСУП, АСТПП и других систем и средств управления.

1.6. Средства автоматизации, управления и диагностики

Общее представление о компьютерных системах управления в реальном времени. Теоретические аспекты построения программного обеспечения. Архитектурные решения. Программируемые контроллеры автоматизации PAC (Programmable Automation Controller). Архитектура цифровых следящих приводов подач технологических машин. Архитектурные решения в области систем на ПК. Модульная архитектура систем программного управления и задачи управления. Основные компоненты систем программного управления на базе ПК. Способы организации интерфейсов связи с объектом. Способы отладки систем управления на базе ПК. Симуляторы систем управления на базе ПК.

Общие сведения об измерениях, испытаниях и контроле; их особенности и различия; Измерение физических величин - основа всех направлений человеческой деятельности; Роль измерений, испытаний и контроля в повышении качества продукции, услуг и производства.  Измерительные преобразователи, структурная схема и классификация измерительных преобразователей.  Средства измерений; определение и классификация средств измерений электрических величин. Сигналы измерительной информации, аналоговые и цифровые измерительные приборы. Автоматизированные системы измерения и диагностики.

Испытания; общие сведения об испытаниях и их отличие от технического контроля. Особенности испытаний на функционирование, на безопасность и на надежность. Программы и методики испытаний; автоматизация испытаний.

1.7. Автоматизация и управление технологическими процессами и производствами

Общие сведения о производственном процессе как объекте автомати​зации. Схемы автоматизации. Показатели производственного процесса. Осо​бенности автоматизации производственных процессов. Математические модели производственных процессов. Модель в виде графа. Лингвистическая модель. Каскадные системы регулирования, комбиниро​ванные системы. Взаимосвязанные системы регулиро​вания. Обобщенные показатели качества функционирования. Оптимальное управле​ние технологическими процессами. Декомпозиция и агрегирование оптими​зационных задач.

Предпосылки создания автоматизированных производств (АП), их преимущества и необходимость. Уровни автоматизации производства. Особенности автоматизации серийного производства. Условные характеристики, эффективность работы, гибкость, иерархия АП. Станочная подсистема АП. Принципы построения АП, их основные компоненты. Требование к станочной подсистеме. Классификация станочных подсистем. Автоматизированные транспортно-складские системы (АТСС). Технические средства АТСС. Классификация АТСС. Автоматизация управления на базе программно-технических комплексов. Организация управления АП. Требования к управлению АП. Подсистемы систем управления АП - техническая подсистема СУ АП, организационная подсистема СУ АП. Система автоматического контроля в АП. Задачи автоматического контроля в АП. Типовая структура САК АП. Объекты и средства контроля - система технической диагностики, контроль качества обработки на станке, контроль состояния инструмента, контроль с помощью координатных измерительных машин. Интегрированные системы автоматизации и управления технологическими процессами, производствами и предприятиями. Обеспечение АП режущим инструментом. Структура системы обеспечения АП режущим инструментом Емкость и стратегия загрузки инструментальных магазинов. Автоматизация выбора номенклатуры обрабатываемых в АП деталей. Оптимизация номенклатуры обрабатываемых деталей для конкретных производственных систем- оценка организационно- технического уровня производства, влияние трудоемкости изготовления и объема выпуска деталей на тип производства, влияние стабильности выпуска продукции на тип производства. Обоснование и разработка информационного, математического и программного обеспечения. Постановка и пути решения задачами выбора оптимального варианта АТНС. Морфологический анализ АТНС. Основы управления процессом достижения качества обработки в АП. Формирование размерных связей, определяющих точность обработки на станках с ЧПУ. Формирование размера динамической настройки. Погрешность позиционирования. Управление погрешностями станка с ЧПУ. Анализ структуры накопления погрешностей обработки на МЦС с ЧПУ. Управление процессом достижения точности диаметральных размеров на МРС с ЧПУ. Технологические, технические и экономические предпосылки оснащения станков с ЧПУ системами адаптивного управления. Адаптивные системы управления точностью обработки. Многоконтурные  системы  адаптивного  управления. Промышленные роботы и робототехнические комплексы. 

Постановка задачи и основы проектирования систем программного управления. Особенности автоматического управления промышленными объектами и производственными процессами. Синтез автоматических управляющих устройств и систем. Понятие дискретного (прерывистого) автоматического управления. Модели систем управления. Геометрическая задача управления. Логическая задача управления. Технологическая задача управления. Терминальная задача управления. Устройство ЧПУ. Основные функции систем ЧПУ. Аппаратные и программные средства систем ЧПУ. Особенности управления станочными комплексами.

Архитектура и отличительные особенности PC-NC систем ЧПУ; интерфейсы связи оператора со станком с ЧПУ; средства адаптации систем ЧПУ к технологическому оборудованию; область параметров; описание механического модуля как объекта управления в системах ЧПУ; контроллер электроавтоматики (ЭА), его назначение и основные характеристики; языки программирования ЭА станка с ЧПУ; средства программирования обработки на станках с ЧПУ.

Методы описания и анализа процедур управления и потоков инфор​мации в организационных системах. Теоретико-множественный, матричный и графовый методы анализа. Таблицы решений. Метод, ориентиро​ванный на организационно-административную модель управления.

Выбор методики и разработка программ обследования потоков ин​формации в сложных системах управления. Математический аппарат для построения моделей процедур управле​ния и потоков информации. Специализированные языки для описания эле​ментов потока информации.

Определение структуры системы управления автоматизированным производством. Распределение функций по уровням и подсистемам. Типовой набор функциональных подсистем. Выбор задач, подлежащих автоматизации, распределение их по очере​дям. Определение возможности использования типовых проектных решений (ТПР) и пакетов прикладных программ (ППП).
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23. Мартынов, В.В. Геометрическая задача ЧПУ : Учеб.пособие / В.В.Мартынов;Сарат.ГТУ .— Саратов, 2003 .— 32с. : ил. — Библиогр.в конце кн. — ISBN 5-7433-1115-3 : 11.40.

4.  ПРОЦЕДУРА ПРОВЕДЕНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА 

На вступительном экзамене по специальности поступающий должен продемонстрировать владение методами теоретических и экспериментальных исследований механических, электронных, оптических и других систем, цифровой обработки результатов, системной интеграции и обработки данных, оценки качества и точности функционирования технических систем. 

Он также должен показать умение использовать теории и методы науки для анализа современных проблем по данной специальности и избранной области предметной специализации.

Вступительный экзамен проводятся экзаменационной комиссией устно по билетам. Для подготовки ответа поступающий использует экзаменационные листы, которые сохраняются после приема экзамена в течение года.

Экзаменационные билеты должны включать не менее 3 вопросов в соответствии с разделами программы.

На каждого поступающего заполняется протокол приема вступительного экзамена, в который фиксируются вопросы экзаменаторов к поступающему.

Уровень знаний поступающего оценивается на «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

Протокол приема вступительного экзамена подписывается членами комиссии с указанием их ученой степени, ученого звания, занимаемой должности.

Протоколы заседаний экзаменационных комиссий хранятся по месту сдачи вступительных экзаменов и являются основой для проведения конкурса при поступлении в аспирантуру.

Научная специальность: 2.3.5. Математическое и программное обеспечение вычислительных систем, комплексов и компьютерных сетей
1. РАЗДЕЛЫ И ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ИСПЫТАНИЮ

1.1. Элементы математической логики
Алгебра логики. Булевы функции, канонические формы задания булевых функций. Понятие полноты системы. Теория Поста.

Исчисление высказываний. Теорема о полноте исчисления высказываний.

Исчисление предикатов 1-го порядка. Понятие интерпретации. Выполнимость и общезначимость формулы 1-го порядка. Понятие модели. Теорема о полноте исчисления предикатов 1-го порядка.

Понятие булевой алгебры. Примеры булевых алгебр.
1.2. Теория алгоритмов
Понятие алгоритма и его уточнения: машины Тьюринга, нормальные алгоритмы Маркова, рекурсивные функции. Эквивалентность данных алгоритмических систем. Понятие об алгоритмической неразрешимости. Примеры алгоритмически неразрешимых проблем.

Понятие сложности алгоритмов. Классы P, NP, PSPACE. Теорема Кука об NP-полноте задачи выполнимости булевой формулы. Примеры NP-полных задач.

Формальные языки и грамматики. Автоматные грамматики и конечные автоматы. Абстрактный синтез автоматов. Переключательные функции и синтез комбинационных схем. 

1.3. Методы оптимизации
Линейное программирование. Расширенная задача линейного программирования. Графический метод. Существование решения основной задачи ЛП. Алгебраические методы решения задач ЛП. Симплекс-метод решения задач ЛП.

Транспортная задача ЛП. Постановка и структура транспортной задачи. Распределительный метод решения. Метод потенциалов. Транспортная задача и экстремальные задачи на графах.

Численные методы линейного и нелинейного программирования.

Дискретное программирование. Динамическое программирование.
Математический анализ неопределенностей. Виды неопределенностей. Способы преодоления неопределенностей.

1.4. Элементы теории искусственного интеллекта
Решающие функции. Определение. Линейные решающие функции. Определение линейной разделимости классов. Обобщенные решающие функции. Нелинейные решающие функции. Системы ортогональных функций. Ортогональные полиномиальные функции.

Байесовская теория решений. Функционал среднего риска. Ошибки I и II рода. Теорема об оптимальности байесовского решающего правила. Нормальный дискриминантный анализ. Геометрическая интерпретация. Линейные и квадратичные разделяющие поверхности.

Линейный дискриминант Фишера. Принцип максимума правдоподобия, выборочные оценки. Подстановочный алгоритм, его недостатки и способы их преодоления. Проблема переобучения. Регуляризация ковариационной матрицы. Метод редукции размерности.

Искусственные нейронные сети. Однослойные нейронные сети. Формальная модель нейрона. Модель МакКаллока-Питтса. Функция активации. Методы обучения. Персептрон Розенблатта. Правило Хэбба. Адаптивный линейный элемент. Метод стохастического градиента.
Кластерный анализ. Общие положения. Меры близости. Пороговый алгоритм кластеризация. Алгоритм максимина. Статистические алгоритмы: EM и K k-внутригрупповых средних. Метод K-ближайших соседей. Подбор числа классов по критерию скользящего контроля.
1.5. Элементы теории и практики программирования
Основные понятия логического программирования. Методы составления программ и их исполнения в парадигме логического программирования. 

Основные концепции функционального программирования. Методы функционального программирования и их реализация. Примеры систем функционального программирования.

Основные концепции объектно-ориентированного программирования. Организация выполнения объектно-ориентированных программ. Примеры объектно-ориентированных систем программирования.

Языки программирования. Синтаксис, семантика. Подходы к классификации языков (по уровню абстракции, по классам применения, по классам пользователей).

Основные концепции процедурно-ориентированных языков программирования. Методы процедурного программирования. Примеры.

Методы трансляции. Лексический, синтаксический, семантический анализ. Основные алгоритмы генерации объектного кода. Типы модулей (исходный, загрузочный, объектный). Связывание модулей по управлению и данным.

Классификация формальных грамматик. Их использование в лексическом и синтаксическом анализе. Атрибутные грамматики. Теорема о неразрешимости проблемы распознавания совпадения контекстно-свободных языков.

1.6. Общие вопросы архитектуры вычислительных систем
Понятие архитектуры вычислительных систем (ВС). Основные подходы к классификациям ВС. Основные принципы организации CISC, RISC и VLIW архитектур. Способы организации обработки информации в них. Примеры.

Принципы организации и функционирования потоковых вычислителей и нейросетей. Понятие потоковой схемы программы.

Основные методы организации многопроцессорных систем с распределенным управлением. Примеры. Методы организации обработки информации в таких системах.

Системы с общей и распределенной памятью.
1.7. Методы организации операционных систем и сетей ЭВМ.
Структура и функции операционных систем. Основные блоки и модули.

Распределение и использование ресурсов вычислительной системы. Основные подходы и алгоритмы планирования.

Основные принципы функционирования сетей ЭВМ. Классификация сетей по масштабу и топологии.

Понятие сетевого протокола. Семиуровневая модель OSI/ISO. Понятие стандарта.

Способы маршрутизации сообщений в сетях ЭВМ.
1.8. Методы хранения, организация и доступ к данным
Концепция типа данных. Абстрактные типы данных. Объекты (основные свойства и отличительные черты).

Основные структуры данных, алгоритмы обработки и поиска.

Модели данных. Иерархическая, сетевая, реляционная, алгебра отношений. Примеры соответствующих СУБД.

Информационно-поисковые системы. Классификация. Методы реализации и методы ускорения поиска.

Базы данных. Основные понятия языков управления и манипулирования данными, Распределенные базы данных, активные базы данных, интегрированные базы данных.

Понятие о базе знаний, их использование в экспертных системах и системах логического вывода. Способы представления знаний.
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3. ПРОЦЕДУРА ПРОВЕДЕНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ
На вступительном экзамене по специальности поступающий должен продемонстрировать знание теоретического материала из области математического и программного обеспечения вычислительных машин, комплексов и компьютерных сетей, знание особенностей математических методов и технологий разработки программного обеспечения, понимание логики разработки программного обеспечения, умение выделять актуальные направления развития математического аппарата и технологий разработки программного обеспечения для решения прикладных и исследовательских задач.

Вступительный экзамен проводится экзаменационной комиссией устно по билетам. Для подготовки ответа поступающий  использует экзаменационные листы, которые сохраняются после приема экзамена в течение года.

Экзаменационные билеты должны включать не менее 3 вопросов в соот​ветствии с разделами программы.

На каждого поступающего заполняется протокол приема вступительного экзамена, в который фиксируются вопросы экзаменаторов к поступающему.
Уровень знаний поступающего оценивается на «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

Протокол приема вступительного экзамена подписывается членами ко​миссии с указанием их ученой степени, ученого звания, занимаемой должно​сти.
Протоколы заседаний экзаменационных комиссий хранятся по месту сдачи вступительных экзаменов и являются основой для проведения конкурса при поступлении в аспирантуру.
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